s pmgiaset] i B e T eetgeding o
v
T - warns
o ——
o AN wom e - e hew
— - ancy
W AN IV
wo e En e s
St war
o
- e -
o~ cvmryn VanCn s
e =
towas ¥ o ~
- ———
- ~ - . (3
N our
- - litau s o
e
———
——
e S s e
TN MACERAL X SO 20 prant
b e wentis mos dnres S
- - A s
T e ot e s
w— o
PO~
- 4 v aacs s e
o o ety
ATL 09 WML
= o
s ianan
cra—t e ona mn
S b
P, -
e
o e TS SO ;“:
- e v Gt e -
L
i
s wtam
r~
----- rac A— s
- - LR L) e W e
= wr
N s
e wrimsacs o min e

Bl = NSO 0 "™l == ¢ ¢t @S K< E =R e 0> "™ T iommy T OES

END OF YEAR SURVEY 2016

Gallup International Association opinion poll in 66 countries across the globe

® Country overall direction  ® EU membership m Attitudes towards migrants and refugees

COUNTRY REPORT: ITALY

November-December 2016 T TERNATION L

founded 1947

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup International
Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International (not Gallup or Gallup Poll).
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METHODOLOGY

The End of Year Survey is an annual tradition initiated by and designed under the chairmanship of Dr. George Gallup in 1977. It is conducted
every year since then. This year it was carried out by the Gallup International Association in 69 countries around the world.

A total of 66541 people were interviewed globally. In each country a representative sample of around 1000 men and women was interviewed
either face to face (25 countries; n=29211), via telephone (13 countries; n=10754), online (25 countries; n=23947) or through mixed methods
(3 countries; n=2629). The field work was conducted during October-December 2016. The margin of error for the survey is between +/-3-5%
at 95% confidence level.

In Italy End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

ABOUT GALLUP INTERNATIONAL ASSOCIATION

Gallup International was founded in May 1947 (Loxwood Hall, Sussex, England) by Dr. George Gallup together with 11 opinion research
institutes from all over the world. It is the oldest and most known global polling organization, which fathers and mothers are among the
people who established the key professional bodies of the market and opinion research industry: APOR, WAPOR and ESOMAR.

Gallup International Association (GIA) is registered in Zurich, Switzerland and is a nonprofit entity (verein). Currently the Association through
its members, associates and partners covers more than 60 countries on all continents and about 80% of the global population. Our
members/associates/partners are leading national institutes (only one per country) with profound local knowledge of research methods and
techniques, statistical data, custom and culture differences of its our country. GIA works on a daily basis to share knowledge, new research
tools and to provide the most appropriate solutions to international research projects and service the client to the best of our abilities. The
Association has an unique and recognized experience and capacity to work all over the globe.

Gallup International Association is managed by five elected Board of Directors: Johnny Heald, Michael Nitsche, Andrei Milekhin, Steven Kang
and Kancho Stoycheuv.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc.,
headquartered in Washington D.C which is no longer a member of Gallup International Association.
Gallup International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own.
We require that our surveys be credited fully as Gallup International (not Gallup or Gallup Poll).
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B Country overall direction

In general, do you think that things in Italy are
heading in the right direction or the wrong
direction?

Country Overall Direction

W Right m Wrong DK/NA

T
et L]

B EU membership B Attitudes towards migrants and refugees

If there was a referendum tomorrow in your

country on whether Italy should remain a part Do you think that generally Italy should
of the European Union, would you vote to stay receive more or fewer migrants and refugees
in the European Union or to leave than they are currently receiving today?

the European Union?

EU Membership Migrants and refugees

B Stay in the EU m Leave the EU

B More B The same amount
M Less DK/NA

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup International
Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International (not Gallup or Gallup Poll).
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In general, do you think that things in Italy are heading in the right direction or the wrong direction?
(base: All respondents)

Gender Age Education
Tatal Male Female Under 18-24 25-34 35-44 45-54 5564 a5+ Master Degree  Degres Senior Junior Ele Mo
(a} b} 18 () () (d) (e} () (g (a) (&) 3 high high mentary  schocl
1] years) school school schoal (@)
[z) with with with
diploma diploma leaving
(d} (=} cert
ficate
M
Unmweighted Base 1014 515 4048 - 126 206 208 283 161 - 3 209 121 565 T8 3 1
Weighted Base 1014 515 498 - 126 206 258 263 161 - 39 208 121 tilild] T8 3 1
Right direction 181 i11b 70 - 24 kA 44 48 33 - 5 Hide 23 B2 | 1 -
18% 22% 14% % 19% 15% 17% 189% 20% - 13% 24% 19% 16% 12% 33% o
Wrang direction 633 336 7 - 83 141 171 176 112 - erl 126 T8 395b 54 2 1
57 % 65% T0% % 85% G8% 6E6% G7% TO% - G 60% G4% TO% T1% 67% 100%
Don®t know! no answer 150 68 82 - 18 34 43 3E 18 - 7 32 20 TE 13 - -
15% 13% 16% % 15% 7% 17% 14% 10% - 18% 15% 7% 14% 17% % -%

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup
International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International
(not Gallup or Gallup Poll).
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In general, do you think that things in Italy are heading in the right direction or the wrong direction?
(base: All excluding “Don’t know/no response)

Gender Age Education
Tatal Male Female Under 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 a5+ Master Degree  Degree Seniar Junicr Ele No
(a} (B} 18 {b) (<) {d) (=} i) (g} (a) (b) 3 high high mentary  school
[a} years) school school schoal (@)
() with with with
diploma diploma leaving
(d} (=} cert
ificate
i}
Urnweighted Bace o4 447 417 - 107 172 215 225 145 - 3z 177 101 487 63 3 1
Weighted Base BE4 447 417 - 107 172 215 225 145 - 3z 177 101 487 63 3 1
Right direction 121 111k 70 - 24 M 44 48 33 - 5 Hide 23 a2 ! 1 -
2% 5% 17% % 2% 18% 20% 22% 23% ] 16%: 29% 23% 19% 14% 33% -9
Wrong direction 633 336 M7a - 83 141 171 176 112 - 27 126 78 3050 54b 2 1
7% THY%: 83% % T3% 22% BO% T8% 7% ] 24% Ti1% T7% B1% B6% 67% 100%

895 percent as lower case or *

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup
International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International
(not Gallup or Gallup Poll).
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If there was a referendum tomorrow in your country on whether Italy should remain a part of the European Union, would you vote

to stay in the European Union or to leave the European Union?
(base: All respondents)

Gender Age Education
Taotal Male Female Under 18-24 25-34 35-44 45-54 &55-—64 a5+ Master Degree Degree Seniar Junior Ele Mo
(a) (B} 18 L] (2} (d) (=} () (g} (a) b) 3 high high mentary  =chocl
(a} years) school schaool schioal (@)
{3] with with with
diploma diploma leaving
(d} =} cert
ificate
()
Unweighted Base 1014 515 4948 - 126 206 258 283 161 - 39 209 121 tilila] TE 3 1
Weighted Base 1014 515 4548 - 126 206 258 263 161 - 39 208 121 565 TE 3 1
Stay in the Europe Union 612 287 325a - Bade 125 153 1486 100 - Hde 144de Tle 333e 31 1 -
B0% HEt B5% -9 TO% G61% il BE% 62% % T il G0% el 41% 33% -0
Leave the European Union 402 22Bb 174 - 38 &1 105k 117k 61 - ] 65 48 232ab 45abed 2 1
0% 4408 35% -9 30% 359% 1% 44%, 3% % 23% 3% 40% 41% 58% G7% 100%

895 percent as lower case ar®

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup
International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International
(not Gallup or Gallup Poll).
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INTERNATIONAL

founded 1947

Qe=Rlc0p "] T L om0



reae
LD [ MMAREE M AR T

“a
T AN LN
—r

>
— 8 WSy
—— - p—tast & e e e & ¢
S AR (N8
Lwna e 3t - ~
WU L e

If there was a referendum tomorrow in your country on whether Italy should remain a part of the European Union, would you vote

to stay in the European Union or to leave the European Union?
(base: All excluding “Don’t know/no response)

Gender Age Education
Tatal Male Female Under 18-24 25-34 35-44 45-54 &5-64 a5+ Master Degree  Degree Senior Junior Ele No
(a} (B} 18 (b) (c) (d) (e} () (g} (a) () 3 high high mentary  schocl
[a) years} school school schoal [0:)]
() with with with
diploma  diploma leawing
(d} (=) cart
ificate
()
Unweighted Base 1014 515 4548 - 128 206 258 263 161 - 39 209 121 tiila] 76 3 1
Weighted Base 1014 515 4948 - 126 206 258 263 161 - 39 208 121 BES TE 3 1
Stay in the Europe Union 612 287 328a - Bade 125 153 148 100 - Ide 144de Tie 333e 31 1 -
0% HE% B5% % TO% G1% H0% 56% 62% -% TT% Ga% G0% 50% 41% 33% e
Leave the European Union 402 22Bb 174 - 38 a1 105k 117b 61 - ] 65 48 232ab 45abed 2 1
A0% 0% 35% % 30% 39% 1% 44%, 35% -% 23% 3% 40% 41% 5H% 67% 100%

95 percent as lower case ar®

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup
International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International
(not Gallup or Gallup Poll).

GALLUP

INTERNATIONAL

founded 1947

Qe=Rlc0p "] T L om0



AL [ MMM

“a
T AN LN
—r

-

he
NPT AANCY SIS
1y

Do you think that generally Italy should receive more or fewer migrants and refugees than they are currently receiving today?
(base: All respondents)

Gender Age Education
Tatal Male Female Under 18-24 25-34 35-44 45-54 55-84 g5+ Master Degree Diegree Seniar Junicr Ele Mo
(a} (B} 13 (b (<) (d) (=} if) ()] (&) (b 3 high high mentary  school
1] yEars} school school schoal [(:)]
() with with with
diploma diploma leawing
(d} (=} cert
ificate
L]
Unweighted Baze 1014 515 490 - 126 205 258 263 161 - jeit] 209 121 Lilita] 76 3 1
Weighted Baze 1014 515 490 - 126 205 258 263 161 - et 208 121 Litili] K] 3 1
Maore 51 Eh | 20 - E] 14 1 14 7 - Zbcde 14 5 21 3 - -
b ) 6% 4% %6 45 7% 4% H% 45 % 21% 7% 4% 4%, 4% % -%
The =ame amount 179 81 ge - 28e 48de 40 3 Fe - 10e 4la 28e B0 Li] 1 -
18% 18% 18% %6 2% 23% 6% 11% 20% % 26% 21% 23% 16% 8% 33% -0,
Less 705 356 340 - 80 131 188c 185bc 111 - 21 141 &0 4Ma 50a 2 1
T0% 69% T0% %6 3% Gi4% T3% T4% 69% % 54% 67% 6% T1% TB% 67% 100%
Dion't know! no answer 79 av 42 - 13 13 19 24 10 - - 10 ] S3ab Ba - -
2% 7% 8% %6 10% 6% T% 8% 6% % 26 58 7% a5 11% % -%

95 percent as lower case or ™

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup
International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International
(not Gallup or Gallup Poll).
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Do you think that generally Italy should receive more or fewer migrants and refugees than they are currently receiving today?
(base: All excluding “Don’t know/no response)

Gender Age Education
Taotal Male Female Under 18-24 25-31 35-—-44 45-54 5564 g5+ Master Degree Diegree Senior Juniocr Ele Mo
(a} (B} 18 &) ) (d) (=} (f) (3} (a) (B) 3 high high mentary  =chool
[a} Yyears} school school schioal (@)
[c) with with with
diploma  diploma leaving
(d} (=} cert
ificate
)
Umweighted Base B35 478 457 - 113 183 239 238 151 - 38 188 113 512 i ] 3 1
Weighted Base B35 478 457 - 113 183 229 238 151 - 39 188 113 512 68 3 1
More &1 31 20 - 5 14 11 14 7 - Bbode 14 5 21 3 - -
5% 6% 4% - 4% T% 5% 6% 5% =% 21% T% 4% 4% 4% - -%
The same amount 178 81 88 - 28e 4fde 40 30 33e - 10 e 28e |0 Li] 1 -
19% 19% 18% - 25% 25% 17% 13% 22% =% 20% 22% 25% 18% % 33% e
Less TO5 356 348 - 80 13 188c 185k 111 - 21 141a B0 401ab SHabe 2 1
Ta% T4% TE% - Ti% G3% TH% B2% T4% =% 54% Ti% T1% TE% B7% 67% 100%

05 percent as lower case or ®

End of Year Survey 2016 was carried out by DOXA.

Disclaimer: Gallup International Association or its members are not related to Gallup Inc., headquartered in Washington D.C. which is no longer a member of Gallup International Association. Gallup
International Association does not accept responsibility for opinion polling other than its own. We require that our surveys be credited fully as Gallup International
(not Gallup or Gallup Poll).

GALLUP

INTERNATIONAL

founded 1947




